社会团体成立登记

办理条件
（一）有明确的业务主管单位。全市性社会团体业务主管单位的范围是市政府组成部门、市委各工作部门以及市委、市政府授权的组织。社会团体业务主管单位的职能应当涵盖拟成立社会团体的业务范围，并能够对拟成立社会团体进行业务指导。

社会团体业务范围涉及多个部门的，可以根据主要的业务范围确定业务主管单位，并根据需要征求其他相关单位的意见。（二）有50个以上的个人会员或者30个以上的单位会员；个人会员、单位会员混合组成的，会员总数不得少于50个；会员要在本社团业务领域内具有广泛代表性和地域分布的广泛性。行业协会商会只吸纳单位会员。行业协会单位会员应有50个以上的同行业会员。（三）有规范的名称、固定的住所、明确的章程、相应的组织机构和与其业务活动相适应的专职工作人员。

社会团体的名称应当与其业务范围、成员分布、活动地域相一致，准确反映其特征。 （四）有合法的资产和经费来源，3万元以上活动资金。（五）有独立承担民事责任的能力。同时具备上述条件才能成立。
所需材料
1、登记申请书（按照示范文本自拟，手写签名并加盖公章）；2、业务主管单位的批准文件（按照示范文本，由业务主管单位出具）；3、第一次会员大会或会员代表大会会议纪要（按照示范文本自拟）；4、会员大会或会员代表大会通过的章程（一般性社会团体按照《广东省社会团体章程示范文本》自拟，行业协会按照《广东省行业协会章程示范文本》自拟，经业务主管单位审核并加盖公章）；5、场所使用权证明（无偿提供住所按照示范文本自拟，租赁的住所请提供租赁协议，并同时上传产权证明或住建部门备案的租赁证明）；6、银行存款证明（验资报告）；7、捐资承诺书（按照示范文本自拟）；8、秘书长专职承诺书（按照示范文本自拟）；9、公告证明；10、社会团体法人登记表；11、发起人基本情况表或发起单位基本情况表（手写签名并加盖公章）；12、发起人名单或发起单位名单；13、社会团体拟任法定代表人登记表（手写签名并加盖公章）；14、社会团体拟任负责人基本情况表（手写签名并加盖公章）；15、社会团体监事备案表（手写签名并加盖公章）；16、会员名单；17、社会组织党员情况调查表；18、社会组织党建工作承诺书（按照示范文本自拟）；19、平台要求的其他资料。

说明：（1）所有表格如实填写后打印成纸质文本，2页纸以上的表格请双面打印。（2）所有材料均需一式一份，有业务主管单位的第4项增加两份材料；材料需提交原件，第5项可提交复印件，提交复印件时需核对原件。
办理流程（网上办理）
（1）经业务主管单位审查同意后，发起人（或发起单位）登录广东省社会组织综合信息服务平台：（https://www.gdnpo.gov.cn）选择地区：湛江市吴川市，点击“[注册]”注册账号→注册和保存账号密码，登录成功后再点击左侧菜单栏选择“社会团体成立登记”申请业务，按系统要求完成相关材料的填写，完成后点击“提交”键，完成网上填报。
（2）对材料齐全并符合受理条件的进行受理，通知申请人到民政局四楼社会组织管理办公室进行纸质材料提交，资料不齐全或不符合受理条件的，则在平台退回补正（有手机短信通知提醒），请按照平台补正意见修改完善后再提交申请；
    （3）业务股室和分管领导在承诺时间内进行材料审查、审批；
    （4）业务办结后，申请人到民政局社管办领取相关证件或文件。
办理时限
法定时限说明： 60个工作日 
承诺时限说明： 30个工作日
办事窗口
吴川市民政局社会组织管理办公室
工作时间：星期一至星期五（正常工作日）：上午8:30-12:00，下午2:30-5:30（法定节假日除外）

地址： 吴川市梅录街道新华中路6号

联系电话：0759-5586723

交通指引：坐车到吴川一中站下车，沿解放路直行至新华中路路口，进入新华中路，直行200米右转，到达吴川市民政局。
收费标准

不收费
办理依据

《中华人民共和国慈善法》、《社会团体登记管理条例》、《广东省行业协会条例》。
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