吴川市2025年人工影响天气工作计划

为深入贯彻落实党的二十大和二十届三中全会精神，落实国务院关于人工影响天气工作决策部署，坚持科学作业、精准作业、安全作业，推进我市人工影响天气（以下简称“人影”）高质量发展，根据《气象法》《大气污染防治法》《人工影响天气管理条例》《森林防火条例》《广东省气候资源保护和开发利用条例》《广东省气象灾害防御条例》《广东省大气污染防治条例》等法律法规，结合本市人影工作实际制定本计划。
一、工作目标
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实市委、市政府决策部署，坚持服务国家、服务人民，安全高效开展2025年人影各项工作，为我市实施重大战略、防灾减灾、生态文明建设、乡村振兴和经济建设等提供有力保障。
二、需求分析
（一）保障水资源安全。受地理、地形、地质条件等因素的影响，我市降雨时空分布明显不均，阶段性、区域性干旱问题较为突出。2024年，我市年雨量1964.7毫米，较常年偏多25%，属平水年份，但降水时间分布不均匀，空间上呈南多北少格局，主要降水时段集中在汛期（2024年4月4日～10月15日），约占2024年降雨量的87.1％。根据气候预测，今冬明春我市降水总体偏少，发生阶段性、区域性气象干旱的可能性较大，仍需加强全市水资源的管理，科学调度水资源，适时开展增雨作业。
（二）服务生态文明建设。降雨偏少会造成水库蓄水不足、河流水位下降、森林涵养功能降低、高森林火灾风险等级频次增多等问题，极大地影响区域水资源、生态涵养、森林资源等安全，亟需通过开发空中云水资源，增加区域降水量，补充自然降水的不足。
（三）改善空气质量。贯彻落实《广东省大气污染防治条例》，保护和改善环境，防止大气污染，保障公众健康，需要发挥人影作业在应对重污染天气和重点区域大气污染联合防治中的作用，提升综合治理能力，使天更蓝、山更绿、水更清、环境更优美。
三、重点任务
（一）科学高效开展人影作业
根据全市抗旱减灾、水库蓄水、降低森林火险等级、生态环境保护与农业生产用水需求，结合我市降水时空分布特征，在吴阳镇万屋村作业点适时开展人工增雨作业，增加水库蓄水，保障饮用水安全，缓解土壤干旱，提高地下水位，助力改善生态环境，协助生态修复。
（二）加强人影作业基础条件保障
加强军民航空管制部门的空域协调，提升飞机人工增雨作业保障力度，提高空中云水资源开发利用率。
（三）开展人影科学研究
完善作业条件识别预报体系，加强雷达云监测预警、气象卫星云参量反演应用研究，提高重点区域作业条件监测的精细度和准确度。加强人影作业效果评估方法研究，拓展评估手段，增加新资料应用，提高科学性。协助湛江加快推动广东省人工影响天气试验基地（湛江）建设，研究探索人工影响天气消减雾霾的新技术和新方法，积极开展人工消雾相关试验。
（四）加强人影联动机制建设和安全管理
与应急管理、水务、水文、农业农村等部门加强沟通，了解旱情实况，提高作业精准度，实现作业信息共享，落实人影安全责任制，严格执行作业空域申请和作业公告制度，加强火箭弹药运输存储管理、作业装备检定，开展人影安全检查。积极利用部队民兵弹药库或符合条件的民爆仓库存储人影燃爆器材，落实人防、物防、技防等安全防范措施，规范物品流向登记。完善行业标准体系和安全管理制度，做好作业人员上岗培训和安全教育。加强人工影响天气区域协作，适时联合广西玉林等地市开展协同作业或演练，开展人影安全联合检查。
（五）科学有效开展人影作业
建立常态化人影作业机制。主要采用地面火箭作业方式，在我市吴阳镇万屋村火箭作业点开展常态化人影作业，涵养水源，增加水库蓄水。根据旱情的发生、发展和用水需求，继续加强与鹤地水库上游集雨区—玉林市的人工影响天气合作，条件适宜时联系省人工影响天气中心增援飞机作业，加大人影作业面积，提高作业效率。按照《广东省大气污染防治条例》要求，应对重污染天气，组织开展人影作业，发挥人影作业在生态建设和保护工作中的积极作用。根据我市森林防火、降低森林火险等级等需求，适时开展人影作业。
四、经费 
2025年度市人影工作经费由我市财政结合财力状况在2025年财政预算中统筹考虑支持，并积极争取省、湛江市气象局对我市人影作业的资金支持。
[bookmark: _GoBack]五、预期效益
通过人影工作，进一步防御和减轻气象灾害的影响，强化人影在乡村振兴、防灾减灾、生态文明建设中的服务保障作用。保障城乡生活生产用水，促进生态环境的保护和资源合理开发利用，在人影组织管理体系、现代业务体系、科技支撑体系以及安全监管体系建设有所突破和发展，提升我市人影工作现代化水平，为经济社会可持续发展作出积极贡献。
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